
桂梧高中高二下学期理科第一次月考

                   物理试题

总分：100   时间：90分钟

一.选择题（本题包括10小题，1——6为单选题，7——10为不定项选择，每题4分，共40分）

1、对电磁感应现象，下列说法中正确的是(     )
A．只要有磁通量穿过电路，电路中就有感应电流
B．只要闭合电路在做切割磁感线运动，电路中就有感应电流
C．只要穿过闭合电路的磁通量足够大，电路中就有感应电流
D．只要穿过闭合电路的磁通量发生变化，电路中就有感应电流

2、ab两球在光滑的水平面上沿同一直线发生正碰，作用前动量Pa=10kgm/s，Pb=0，碰撞过程中，动量变化△Pa=—20kgm/s，则作用后Pb为（     ）
  
A．—20kgm/s      B．—10kgm/s     
C．20kgm/s      D．30kgm/s

3、一飞机在北半球的上空以速度v水平飞行，飞机机身长为a，翼展为b；该空间地磁场磁感应强度的水平分量为B1，竖直分量为B2；驾驶员左侧机翼的端点用A表示，右侧机翼的端点用B表示，用E表示飞机产生的感应电动势，则（     ）

A. E=B2vb，且A点电势高于B点电势        B.E=B1vb，且A点电势高于B点电势

C. E=B2vb，且A点电势低于B点电势        D.E=B1vb，且A点电势低于B点电势

4、矩形导线框abcd固定在匀强磁场中，磁感线的方向与导线框所在平面垂直，规定磁场的正方向垂直纸面向里，磁感应强度B随时间变化的规律如图所示．若规定顺时针方向为感应电流I的正方向，下列各图中正确的是（　　）
	[image: image25.png]XX X X X





    A
	[image: image2.png]



      B
	[image: image3.png]



      C
	[image: image4.png]


 

          D


[image: image5.png]



5、 如图所示，匝数为200的线框垂直放在匀强磁场中，线框面积为20 cm2。若磁场的磁感应强度在0.04 s时间内由0.1 T增加到0.6 T，则穿过线框旳磁通量变化量和线框中产生的感应电动势分别为     
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A．10–3 Wb，5 V                         B．10–4 Wb，4 V

C．10–3 Wb，4 V                         D．10–4 Wb，5 V
6、如图所示，理想变压器的原线圈接在
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的交流电源上，副线圈接有R=10 Ω的负载电阻，原、副线圈匝数之比为11:1，电流表、电压表均为理想电表。下列说法正确的是                      [image: image8.png]



A．原线圈的输入功率为220
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W     B．电压表的读数为20 V

C．电流表的读数为2 A           D．副线圈输出交流电的周期为50 s    
7、如图所示电路中，A、B是两个完全相同的灯泡，L是一个理想电感线圈，当S闭合与断开时，A、B的亮度情况是（    ）
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A.S闭合时，A立即亮，然后逐渐熄灭

B.S闭合时，B立即亮，然后逐渐熄灭

C.S闭合足够长时间后，B发光，而A不发光

D.S闭合足够长时间后，B立即熄灭发光，而A逐渐熄灭
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8、如图所示，悬线下挂着一个带正电的小球，它的质量为ｍ、电量为ｑ，整个装置处于水平向右的匀强电场中，电场强度为Ｅ（    ） 
Ａ．小球平衡时，悬线与竖直方向夹角的正切为Ｅｑ／ｍｇ
Ｂ．若剪断悬线，则小球做曲线运动
Ｃ．若剪断悬线，则小球做匀速运动
Ｄ．若剪断悬线，则小球做匀加速直线运动
9、如图4所示，在一很大的有界匀强磁场上方有一闭合线圈，当闭合线圈从上方下落穿过磁场的过程中（   ）
　　A．进入磁场时加速度可能小于g，离开磁场时加速度可能大于g，也可能小于g
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　　B．进入磁场时加速度大于g，离开时小于g

　　C．线圈进入磁场前和完全进入磁场后的加速度均为g
　　D．进入磁场和离开磁场，加速度都小于g
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10、如图所示为用直流电动机提升重物的装置，重物的重量为500N，电源电动势为110V，不计电源内阻及各处摩擦，当电动机以0.90m/s的恒定速度向上提升重物时，电路中的电流为5.0A，可以判断：

A、电动机消耗的总功率为550W

B、提升重物消耗的功率为550W

C、电动机线圈的电阻为22Ω    

  D、电动机线圈的电阻为4Ω
二、实验题：按题目中的要求作答（每问4分，共20分）
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11.（1） 如图所示，变压器的原线圈及两个副线圈的匝数比为n1∶n2∶n3=4∶2∶1，

所连接的三个灯消耗的电功率相同.则通过每个灯的电流之比I1∶I2∶I3=____    _，

每个灯的电阻之比为R1∶R2∶R3=_____        .
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(2)气垫导轨是常用的一种实验仪器．它是利用气泵使带孔的导轨与滑块之间形成气垫，使滑块悬浮在导轨上，滑块在导轨上的运动可视为没有摩擦．我们可以用带有竖直挡板C和D的气垫导轨以及滑块A和B来验证动量守恒定律，实验装置如图所示（弹簧的长度忽略不计），采用的实验步骤如下：
  A．用天平分别测出滑块A、B的质量m A 、m B ．  
  B．调整气垫导轨，使导轨处于水平．
  C．在A和B间放入一个被压缩的轻弹簧，用电动卡销锁定，静止放置在气垫导轨上．
  D．用刻度尺测出A的左端至C板的距离L1．
  E．按下电钮放开卡销，同时使分别记录滑块A、B运动时间的计时器开始工作．当A、

    B滑块分别碰撞C、D挡板时停止计时，记下A、B分别到达C、D的运动时间t1和t2．
     ①实验中还应测量的物理量是__________________________________．
②利用上述测量的实验数据，验证动量守恒定律的表达式是______    ____　___.
③利用上述实验数据能否测出被压缩弹簧的弹性势能的大小？如能，请写出表达式．

答：______，_______         ____________________________________
三．论述计算题（解答应写出必要的文字说明、方程式和必要演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位，共40分）

12(12分).质量为M=2kg的小平板车静止在光滑的水平面上，车的一端静止着质量为m=2kg的物体A（可视为质点），如图一颗质量为m1=20g的子弹以600m/s的水平速度射穿A后速度变为100m/s（穿过时间极短）．最后A未离开平板车．求：（1）A给子弹的冲量大小？（2）平板车最后的速度？


13（12分）.某发电厂输出电压是400 V，输出功率为200 kW。发电厂内经升压变压器通过两条输电线向远距离送电，最后再经一次降压变压器将电输送给用户，用户得到的电压是220 V，输电线电阻为10 Ω。若输电线中因发热而损失的功率为输送功率的2%，试求：
（1）用户得到的电功率是多少？

（2）输电线路中升、降压变压器原副线圈的匝数比？
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14（16分）.发电机转子是边长为0. 2米的正方形，线圈匝数为100匝，内阻8欧，初始位置如图所示，以ad、bc中点连线为轴用600转/分的转速在
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T的匀强磁场中转动，, 灯泡电阻为24欧,则：

(1)从图示位置开始计时,写出感应电动势的瞬时值方程。

(2) 灯泡的实际消耗功率为多大? 
(3）从图示位置开始经过0.15s灯泡中产生的热量为多少？通过灯泡的电量为多少？

桂梧高中高二理科第一次月考物理答案
	题号
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	答案
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	AC  
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	 CD
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实验题：(共16分)  11. (1)    4:2:1                           16:4:1              

（2）①B的右端至D板的距离L2  ②  
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  ③  能，  其表达式
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三．论述计算题（解答应写出必要的文字说明、方程式和必要演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。共44分）
12.（12分）
解：（1）对子弹，由动量定理得：I=m1v1-m1v0=0.020×100-0.020×600=-10kg•m/s，负号表示冲量的方向：水平向左；
（2）子弹击穿木块过程系统动量守恒，以子弹的初速度方向为正方向，
由动量守恒定律得：m1v0=m1v1+mvA，解得：vA=5m/s，
物体A与平板车组成的系统动量守恒，以向右为正方向，
由动量守恒定律得：mvA=（M+m）v，解得：v=2.5m/s；
答：（1）A给子弹的冲量大小为10kg•m/s．
（2）平板车最后的速度大小为：2.5m/s，方向：水平向右．
13.

14、（16分）14、解析：（1）线圈运动的角速度
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，电动势最大值为
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瞬时值方程
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（2）电动势有效值
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，电流为
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电阻消耗的功率
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（3）Q=11.25J，q=1/4πC（0.15s为1.5T，所以磁通量的变化量与0.5T的一样，都是2BS）
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